
 

 2/ المجموعات
 

 عمليات على المجموعات: 1.2

 تعاريف: 1.1.2

 أو جملة من العناصر التي تحقق خاصية ما.المجموعة كل تشكيلة من العناصر  تسمى -1

ونرمز لها  E مجموعة أجزاء Eالجزئية لالمجموعة التي تحوي جميع المجموعات  تسمى -2

 .𝒫(𝐸) ب

𝐴 لدينا     ∈  𝒫(𝐸) ⇔  𝐴 ⊆ 𝐸   

𝐴   لتكن ∈  𝒫(𝐸)  نسمي المجموعة المتممة لA ي عناصر المجموعة التي تحوE  التي لا

Ϲ𝐸ونرمز لها  Aتنتمي الى 
𝐴  أو𝐴Ϲ أي              С

𝐸

𝐴
= {𝑥 ∈ 𝐸 ∕ 𝑥 ∉ 𝐴}     

أو  Aالتي تنتمي الى  x العناصرالمجموعة المتكونة من  Bو Aنسمي اتحاد مجموعتين  -3

        A ∪B ونرمز لها Bالى 

𝑥 ∈ 𝐴 ∪ 𝐵 ⇔  𝑥 ∈ 𝐴 ꓦ 𝑥 ∈ 𝐵 

 لدينا: Eثلاث مجموعات من  Сو Bو Aلتكن فرضية:  1.1.2

A∩(B∪С) =(A∩B) ∪(A∩С)   

A∪ (B∩С) =(A∪B) ∩ (A∪С) 

 .التقاطع توزيعي على الاتحاد و العكس أننقول 

   A∩(B∪С) =(A∩B) ∪(A∩С) نبين أن البرهان:

x ∈A∩(B∪С) 

⇔ x ∈A ꓥ x ∈ (B∪С) 

⇔ x ∈A ꓥ (x ∈B ꓦ x ∈С) 

⇔ (x ∈A ꓥ x ∈B) ꓦ (x ∈A ꓥ x ∈С) 

⇔ x ∈ (A∩ B) ꓦ x ∈ (A∩ С) 

⇔ x ∈ (A∩ B) ∪ (A∩ С) 



 

 : لدينا إذن Eيتان من مجموعتان جزئ Bو A نلتك :loi de Morgan))فرضية  3.1.2

С𝐸
(A∩ B)

 =  С
𝐸

𝐴
∪ С

𝐸

𝐵
 

 و

С𝐸
(A∪ B)

 =  С
𝐸

𝐴
∩ С

𝐸

𝐵
 

 أن تإثبا البرهان:

С𝐸
(A∪ B)

 =  С
𝐸

𝐴
∩ С

𝐸

𝐵
 

x ∈С𝐸
(A∪ B)

⇔ (x ∈E) ꓥ (x ∉ A ∪ B) 

⇔ (x ∈E) ꓥ (x ∈ A ∪ B) 

⇔ (x ∈E) ꓥ (x ∈ A ꓦ x ∈ B) 

⇔ (x ∈E) ꓥ (x ∉ A ꓥ x ∉ B) 

⇔ (x ∈E ꓥ x ∉ A) ꓥ (x ∈E ꓥ x ∉ B) 

⇔x ∈  С
𝐸

𝐴
 ꓥ x ∈ С

𝐸

𝐵
  ⇔ x ∈  С

𝐸

𝐴
∩ С

𝐸

𝐵
 

مجموعة الثنائيات من  Fو Eالجداء الديكارتي لمجموعتين  نسميالديكارتي: الجداء  4.1.2

∋ 𝑥 :حيث (x,y)الشكل  𝐸    و𝑦 ∈  𝐹  ونرمز له ب𝐸 × 𝐹 :ونكتب 

𝐸 × 𝐹 =  {(𝑥, 𝑦) /𝑥 ∈  𝐸 ꓥ 𝑦 ∈ 𝐹} 

①ℝ2 = ℝ × ℝ= {(x ,y) /x   , y∈ ℝ } 

 

 

 

 

 

 



 

② [0,1]  ×  ℝ =  {(𝑥, 𝑦) /0 ≤ 𝑥 ≤ 1⋀𝑦 ∈  ℝ }  

 

③ [0,1] × [0,1] × [0,1] = {(x ,y ,z) /0≤x, y, z≤1} 

 

 لدينا العلاقات التالية: Eمجموعات جزئية من  A,B,С,D لتكنفرضية: 

 

(A×С) ∪(B×С) = (A∪B) ×С 

(A×С) ∪(A×D) =A×(С∪D) 

(A×С) ∩ (B×D) = (A∩ B) × (С ∩ D) 

 



 

 أن تإثبا :البرهان

(A×С) ∪(B×С) = (A∪B) ×С 

(x ,y) ∈(A∪B) ×С  ⇔  x ∈A∪B ꓥ y ∈ С 

⇔ (x ∈A ꓦ x ∈B) ꓥ y ∈ С ⇔ (x ∈A ꓥ y ∈ С) ꓦ (x ∈ B ꓥ y ∈ С) 

⇔ (x ,y) ∈ A×С ꓦ (x ,y) ∈ B×С ⇔ (x ,y) ∈(A×С) ∪ (B×С) 

   

 تمرين:

 :باستعمال التعريف بين أن1/

A≠B ⇔ Ǝ a ∈A\B ∪ Ǝ b ∈B\A 

  P {(4,3,2,1)}عين 2/

 / بين أن 3

A∪ (B∩С) =(A∪B) ∩ (A∪С) 

С𝐸
(A∪ B)

 =  С
𝐸

𝐴
∩ С

𝐸

𝐵
 

 / عين 4

{4,3,2}  ×  {4,3,2,1}  

 التالية: ℝ𝟐/ مثل بيانيا المجموعات الجزئية من 5

(]0,1[∪]2,3[) × [1,-1]                   ,         (ℝ \]0,1[∪]2,3[)×(ℝ \]-1,1[∪]0,2[). 

 

 

 

 

 



 


